

эти вопіющія противорѣчія заповѣдямъ Христа губять его счастье, что въ нихъ — причина его проклятія. Отреченіе отъ ученія Іисуса до того полно въ народѣ, что предложи ему кто-нибудь сегодня вполнѣ согласную съ евангеліемъ конституцію, онъ навѣрно съ презрѣніемъ забаллотируетъ это предложеніе, а если бы удалось его обманнымъ образомъ подвести подъ управлениѣ вполнѣ христіанской конституції, онъ бы не сумѣлъ ужиться подъ кроткой ея державою.

Прежде всего надо просвѣтить народъ, надо очистить его нравственное чувство, разбудить въ немъ совѣсть и преобразовать его религіозныя вѣрованія и убѣжденія, — а этого сдѣлать нельзя ни посредствомъ баллотировокъ, ни общей подачей голосовъ, ни въ погонѣ за вліятельными должностями, — это достижимо только вѣрною передачей истинно-христіанскаго ученія посредствомъ истинно-христіанскихъ примѣровъ. Это дѣло тѣхъ людей, которымъ посчастливилось познать высшія истины и увѣровать въ нихъ. Эти люди должны высоко держать знамя истины, просвѣщать другихъ свѣтомъ, который въ нихъ есть, и терпѣливо совершать великое свое дѣло возсозданія новыхъ сердецъ и новаго духа. Эти люди не должны ни отрекаться отъ своихъ убѣжденій, присоединяясь къ правительсткамъ, чтобы искоренять злое, ни прибѣгать къ антихристіанскимъ средствамъ въ борьбѣ съ правительсткамъ, ни презирать того, что въ правительствахъ есть праваго и доброго.

Таковъ узкій путь, но прямой путь Христа.

Когда значительная часть народа, просвѣтившись, посвятить себя христіанскому непротивленію, тогда такъ силенъ станетъ приливъ общественного мнѣнія и общественное чувство такъ громко выскажется противъ войны и всей системы насильственно карательного управлениѣ, что менѣе просвѣщенная и менѣе совѣстливая часть народа силою вещей, даже помимо воли, послѣдуетъ за об-